

показватъ едно съвсемъ слабо покачване, когато земеделскитѣ цени сж съ повече отъ 16 пункта надъ положението презъ 1933. Развитието презъ първата половина на текущата година е още по-очевидно за това ново несъответствие на ценитѣ — тоя пътъ въ вреда на индустриалнитѣ цени.

Обяснението на това явление вече се даде. Поскжпването въ известенъ размѣръ на земеделскитѣ произведения, които се явяватъ сурови материали за индустрията, може да предизвика поскжпването въ сжщия размѣръ и на индустриалнитѣ произведения, само ако и останалитѣ елементи на тѣхнитѣ производствени разноси поскжпнатъ въ сжщия процентъ. Тѣй като това не се наблюдава, защото надницитѣ, облозитѣ и общитѣ разноси се отличаватъ съ по-голъма устойчивостъ, ценитѣ на индустриалнитѣ стоки се повишаватъ по-слабо отъ тия на земеделскитѣ стоки.

Ясно е, че ценитѣ на земеделскитѣ произведения правятъ много по-голъма амплитуда, проявяватъ много по-голъми и рѣзки колебания както надолу, тѣй и нагоре, отколкото ценитѣ на индустриалнитѣ произведения, които, въобще, сж много по-стабилни, по-инертни. Така, ние можемъ да кажемъ, че причината за несъответствието на ценитѣ лежи въ земеделието. Въ тая об-

ласть на производството, поради по-слабо приспособяване на предлагането къмъ търсенето, се зараждатъ обикновено силитѣ, предизвикващи нарушение въ съответствието на ценитѣ. Въ прословутитѣ „ножици на ценитѣ“ може да се каже, че едното лезвие — това на индустриалнитѣ цени — е почти неподвижно докато другото — това на земеделскитѣ цени — е тѣй подвижно, че се отваря ту нагоре, ту надолу. Ценитѣ на земеделскитѣ стоки се качватъ бързо и високо, и ценитѣ на индустриалнитѣ стоки не могатъ да следватъ това възходяще движение. Или — ценитѣ на земеделскитѣ стоки падатъ стремително и низко, и ценитѣ на индустриалнитѣ произведения сжщо не могатъ да следватъ това низходяще движение. Въ първия случай ножицитѣ на ценитѣ се отварятъ нагоре — въ полза на земеделскитѣ произведения, въ втория случай — надолу, — въ тѣхна вреда.

И колкото е неправилно да се приписва на съзнателната воля на индустриалцитѣ това, че индустриалнитѣ стоки не поевтинявали толкозъ, колкото земеделскитѣ, толкозъ е безсмислено да се допуска, че пакъ умишлено индустриалцитѣ прѣчатъ на ценитѣ на своитѣ произведения да се качватъ тѣй бързо, колкото се качватъ ценитѣ на земеделскитѣ стоки.